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فرق است بین دوست داشتن و داشتن دوست که دوست  داشتن امری لحظه ای و موصفی است و داشتن دوست ، محصول استمرار تمام لحظات دوست داشتن است.
خدای را بسی شاکرم که از روی کرم پدر و مادری فداکار نصیبم ساخته تا در سایه درخت پر بار وجودشان بیا سایم و از ریشه آنها شاخ و برگ گیرم و از سایه وجودشان در راه کسب علم و دانش تلاش کنم.

والدینی که بودنشان تاج افتخاری است بر سرم و نامشان دلیلی است بر بودنم چرا که این دو وجود پس از پروردگار مایه هستی ام بوده اند. دستم را گرفتند و راه رفتن را در این وادی زندگی پر از فراز ونشیب آموختند.آموزگارانی که برایم زندگی، بودن و انسان بودن را معنا کردند.

حال این برگ سبزی است تحفه درویش تقدیم به آنان....
سرکار خانم دکتر فریبا حسنی
در آن هنگام که شوق پر کشیدن در اوج برافراشتگی اندیشه را داشتم  تنها  نام شما را شایسته دانستم که از سر سپاس در اولین برگ از برگ های شکو فایی  تفکراتم بنگارم .

بالندگی اندیشه ام را مرهون لطف بی دریغ شما استاد گرانقدر هستم    
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چکیده:
هدف از انجام پژوهش حاضر این است که بررسی شود آیا بین رابطه پنهانی با جنس مقابل و میزان اضطراب رابطه معناداری وجود دارد؟ یک فرضیه در این کارپیشنهاد شد: بین ارتباط پنهانی با جنس مقابل و میزان اضطراب رابطه معنادار وجود دارد نمونه گیری از روش نمونه گیری در دسترس از جامعه شهر تهران است. 2 گروه 30 نفره از دختران ( 25-18) سال یک گروه کسانی که با جنس مقابل رابطه پنهانی دارند و گروه دیگر کسانی که با جنس مقابل رابطه پنهانی ندارند آزمون خودسنجی اضطراب زانگ ابزار اندازه گیری بود که در مورد 2 گروه بصورت جداگانه انجام شد. نتایج و نمرات بدست آمده از این آزمون مورد بررسی قرار گرفت. و فرضیه پیشنهادی تایید شد. با توجه به مقدار میانگین های محاسبه شده 2 گروه می توان گفت که میزان اضطراب در دخترانی که با جنس مقابل رابطه پنهانی دارند. نسبت به دخترانی که رابطه ی پنهانی ندارند، بطور معناداری بیشتر است.
فصل اول:

مقدمه:

واژه اضطراب در روان  شناسی بالینی مقام خاصی دارد. و مکرر مورد استفاده قرار می گیرد، زیرا بدون تردید در اغلب ناهنجاری های روانی اضطراب نقش مهمی ایفا می کند. اضطراب یک احساس رنج آور است. با موقعیتی ضربه آمیز کنونی یا انتظار خبری که به شیء نامعینی وابسته است. مستلزم مفهوم تهدید یا ناامنی است که در افراد مختلف به گونه های متفاوت بیان می شود(پور رجب، 1385).
اضطراب بخشی از زندگی هر انسانی است و در حد اعتدال پاسخی سازش یافته تلقی می شود به گونه ای که می توان گفت: اگر اضطراب نبود همه ما پشت میزهایمان به خواب می رفتیم. اضطراب است که ما را به تلاش وا می دارد همه قدم هایی که انسان را به جلو می برد وهمه کشف های علمی، هنری و ادبی بر اساس اضطراب انجام می گیرد(کارلسون، 1378).

فقدان اضطراب ما را با مشکلات و خطرات قابل ملاحظه ای مواجه می کند. زیرا با وجود اضطراب است که برای معانیه ای کلی به پزشک مراجعه می کنیم. و در یک جاده لغزنده با احتیاط رانندگی می کنیم و زندگی طولانی تر سازنده تر و بارورتری خواهیم داشت(پور رجب، 1385).

در واقع می توان گفت اضطراب به معنای واکنش یک فرد در یک موقعیت تهدید آمیز، یعنی موقعیتی که در آن فرد توانایی مهار محرکات بیرونی یا درونی را ندارد، است. اگر اضطراب عکس العمل نسبت به شرایط زمان و مکان باشد. نه تنها بیماری نبوده، بلکه ممکن است سازنده باشد. مانند دلهره امتحان و ...(آقا محمدرضا، 1387)
انسان به ویژه جوان به ارتباط اجتماعی نیازمند است، و ارتباط با دیگران پاسخ آن به نیاز درونی به شمار می آید. انتخاب همسالان می توانند نشان دهنده درایت و تحول در فرد باشد و زمینه رشد فکری و اجتماعی و علمی اش را فراهم آورد تمام انسان ها به دنبال یافتن کسانی هستند که با آنهااحساس خوشبختی کنند و از زندگی با آن ها لذت ببرند و در کنارشان منفعت بیشتری کسب کنند، در بین ارتباطات انسانی، نیاز به ارتباط با جنس مقابل هم در مقطعی از زندگی انسان مطرح می شود(احمدی، 1380).

منظور از رابطه پنهانی دختر و پسر، رابطه ی صمیمانه و گرم و پنهانی که احساسات و عواطف طرفین در این ارتباط، دخالت جدی دارد و نگاه آن دو به هم نگاه جنسیتی باشد، نه نگاه پاک انسانی و اغلب از طریق دیدارهای مخفیانه، رد و بدل کردن نامه، تلفن و ... ایجاد می گردد(احمدی، 1380).

هم چنین بر اساس قواعد کلی حاکم بر ارتباط میان فردی، نمی توان هر ارتباطی را دوستی دختر و پسر نامید، بلکه می توان گفت«دوستی دختر و پسر» یعنی ارتباطی که بین دو جنس مقابل وجود دارد و این ارتباط، محبت، صمیمیت، عشق و علاقه قلبی ویژه وجود دارد و در این رو، ارتباط دو کودک یا ارتباط تحصیلی یا ارتباط معلم و شاگرد و مانند آن، که برای اهداف خاصی است. نمی تواند از مقوله دوستی دختر و پسر باشد .( وبلاگ دانشجویان ترکمن 1344)  

 اضطراب، تشویش و احساس نگرانی در دوستی های پنهانی موجود بین دختران و پسران از آن جا که مقاومتی قوی از طرف پدر و مادر یا جامعه برای ممانعت از برقراری این دوستی ها وجود دارد، این گونه دوستی ها با مخاطرات گوناگونی از جمله اضطراب و تشویش همراه است. وجود افکار دیگری، چون احساس گناه، نگرانی از تهدیداتی که توسط پسر برای فاش کردن روابطش با دختر صورت می گیرد یک تعارض درونی و مستمر را به دنبال دارد(دانشجویان ترکمن، 1386).
بیان مسئله:

عصر ما را عصر اضطراب نام گذاری کرده اند، در چنین عصری تظاهرات اضطراب بسیار فراوان و گسترده اند در گستره فعالیتهای بالینی هنگامی که تشخیص به منظور روان درمان گری یا به دلیل مسائل مربوط به قلمرو پزشکی داخلی که تنیدگی های زندگی آن ها را بوجود آورده اند صورت می گیرد تعیین دقیق نقش اضطراب به هر صورتی دقیق و قابل اعتماد از پیش ضرورت پیدا می کند . روان شناسان این مسله را مورد اهمیت قرار می دهند که اگر نیازهای روانی و جسمانی انسان برآورده نشود، موجب پیدایش اختلالات و بیماری های مرضی می شود از جمله این بیماری ها که دست  و پاگیر افراد جامعه شده، مسئله اضطراب و پیامدهای منفی آن است.(بهرامی تتماج، 1386).

از جمله عواملی اضطراب زا رابطه پنهانی با جنس مقابل است. اطمینان خاطری که دختران و پسران در برقراری این دوستی ها به دنبال آن هستند، زیاد طول نمی کشد آنان می بینند که این اطمینان خاطر به قیمت از دست دادن بسیاری از اطمینان خاطرهای دیگر بدست آمده است . وجود اضطراب مستمر در درون این گونه افراد از جمله عواملی است که باعث ایجاد ناراحتی ها و صدمه های جدی می شود(بهرام تتماج، 1386).

این پژوش در نظر دارد علل اضطراب و چگونگی راه حل هایی برای جلوگیری از اضطراب در این روابط را بیان کند.

اهمیت و ضرورت تحقیق:

اکثر تحقیقات روان شناسی مانند سایر تحقیقات مستلزم اندازه گیری هایی است که در آزمایشگاه یا در شرایط مشابه صورت می گیرد جهت تبیین هر موضوع نخست لازم است اطلاعاتی وسیع پیرامون آن موضوع در دسترس باشد تا بتوان بهتر و دقیق تر و مستدل تر نسبت به نتایج و فرضیات مربوط به آن استنتاج نمود.

اریکسون سال های 24 تا 15 را سال های بحران در زندگی می داند . در این دوره فشارهای بسیاری به فرد وارد می شود و او را وادار می سازد تا به نحوی به مقابله بپردازد عوامل اضطراب زا در این دوره بسیار است و چگونگی کنار آمدن با اضطراب مسئله ای که باید آن را پیدا کرد به ویژه در ارتباط پنهانی با جنس مقابل، اضطرابی، وجود دارد که باید مورد بررسی قرار گیرد، چون پیامدهای بسیار بدی، بویژه در مورد دختران دارد. این روابط معمولا ناپایدارند و به جای آن اضطراب حاکم می گردد زیرا تعارض فکری و احساس از دست دادن ارزشمندی و شرافت خویش آسیبی است که دختران را تهدید می کند در دوستی های پنهانی هیچ گونه آرامشی وجود ندارد و تازه فرد را دچار نوعی اضطراب هم می کند. این تحقیق در صدد کسب دیدی و سیع نسبت به نقش رابطه پنهانی با جنس مقابل در برابر اضطراب است .شاید با این تحقیق بتوان نشان داد که سطح اضطراب در کدام گروه- کسانی که با جنس مقابل رابطه پنهانی دارند و کسانی که رابطه پنهانی ندارند- بیشتر است و شاید این تحقیق زمینه ای باشد برای تحقیقات بعدی.

هدف تحقیق:

هدف از این تحقیق این است که بررسی شود آیا بین رابطه پنهانی با جنس مقابل و میزان اضطراب رابطه معناداری وجود دارد؟

سوال تحقیق: آیا بین اضطراب و ارتباط پنهانی با جنس مقابل، رابطه معناداری وجود دارد؟

فرضیه: بین میزان اضطراب و ارتباط پنهانی با جنس مقابل رابطه معنادار وجود دارد.

تعیین متغیرها:

متغیر وابسته: میزان اضطراب

متغیر مستقل: ارتباط پنهانی با جنس مقابل

متغیر کنترل: دختران 25 تا 18 سال شهر تهران

تعریف مفهومی: فشار روانی یا اضطراب، اصطلاحی است که در طب و زیست شناسی بصورت گوناگون بکار گرفته شده است. گاهی به معنای یک رویداد یا موقعیتی که تأثیر مضر را به ارگانیسم وارد و گاهی به معنی تنش روان شناختی ناشی از این رویدادها و موقعیتها و به مفهوم دقیق هر چیزی که در تمامیت زیست شناختی ارگانیسم اجتماعی بوجود آورد و شرایطی ایجاد کند که ارگانیسم طبیعتاً از آن پرهیز می کند، استرس شمرده می شود. استرس ممکن است بصورت محرک های فیزیکی به عفونت ها و واکنش های آلرژیک و نظایر آن باشد(پور افکاری، 1373).
رابطه – ارتباط: 
1- بطور کلی رابطه بین دو یا چند رویداد و شیء و شخص . ماهیت رابطه ممکن است فرق بکند و معمولا یکی از موارد مورد نظر است. 2-رابطه بین 2 متغیر بگونه ای تغییر و در یکی از آن با تغییر دیگری همراه است. 3- پیوستگی بین 2 متغیر بطوری که درستی یا نادرستی یکی، تلویحاً درستی یا نادرستی دیگری را برساند.4- رابطه بین دو رویداد بطوری که یکی به عنوان پیش آیند دیگری عمل کند.(پور افکاری، 1373).

(رابطه اولیه)
 در روابط بین فردی: پیوند بنیادی و پایه که به روابط هیجانی و احساس تعهد نسبت به دیگری مبتنی است. چنین روابطی معمولا گسترده تر و در برگیرنده انواع گوناگونی از نقش ها، رفتارها و موقعیت هاست.

معمولا
ً محدود به اصول انعطاف پذیر تعامل نیست. و افراد دیگر همدیگر را به خوبی می شناسد روابط اولیه به گونه ای است که یکی از طرفین نمی تواند به آسانی کس دیگری را جانشین کند.(پور افکاری، 1373).
تعاریف عملیاتی:
تعریف عملیاتی رابطه پنهانی: رابطه پنهانی با جنس مقابل، آن نوع رابطه ای است که صمیمانه ، گرم و عمدتاً پنهانی باشد که از طریق دیدارهای مخفیانه، تلفن و نامه... ایجاد می گردد و مدت آن بیش تر از 2 ماه باشد.

تعریف عملیاتی اضطراب: نمره ای است که فرد در آزمون اضطراب زانگ بدست می آورد.
دسته بندی نمرات افراد به شرح زیر است:

44-25 ← نرمال

59-45 ← اضطراب خفیف و متوسط

74-60← شدید و قابل توجه

75 و بیشتر ← خیلی شدید.
فصل دوم: 
(ادبیات تحقیق) مقدمه: اضطراب چیست؟

همه انسانها اضطراب را در زندگی خود تجربه می کنند و طبیعی است که مردم هنگام مواجهه با موقعیت های تهدید کننده و تنش زا مضطرب شوند. معمولاً اضطراب فرد مربوط به آینده است خواه نگرانی های بلند مدت درباره شغل باشد و یا نگرانی های کوتاه مدت درباره یک ملاقات . شاید هنگام امتحان دادن از اینکه هیچ مطلبی به ذهن ما نمی سد بسیار عصبی شویم یا هنگام بازی بسکتبال از این که ضربه راحتی را از دست داده ایم جریحه دار شویم. با این که همه این تجربیات ناراحت کننده هستند اما هیچ یک عملکرد ناهنجار محسوب نمی شوند حتی احتمال دارد این گونه تجربیات، جنبه های مفید هم داشته باشد. اما احساس اضطراب شدید و مزمن در غیاب علت واضح امری غیر عادی است.

اضطراب شامل احساس عدم اطمینان در ماندگی و برانگیختگی فیزیولوژیکی است(هالجین و یتبورن، 1385)

به طور کلی اضطراب یک احساس منتشر بسیار ناخوشایند و اغلب هم دلواپسی است که یک یا چند حس جسمی مانند احساس خالی شدن سر دل، تنگی قفسه سینه ، طپش قلب، تعریق هر درد و غیره همراه است.

بررسی ها نشان می دهد که اضطراب در مردها، طبقات اقتصادی هدفه و جوانان کم تر است و در زنان ، افراد کم درآمد و سالمندان بیشتر است (گلدبرگ، 1371).

گر چه عموما اصطلاحات و اضطراب به صورت مترادف به کار می روند اما روان شناسان در زمینه بالینی بین آن ها فرق می گذارند . ترس به پاسخ هشدار فطری و تقریباً زیستی به موقعیت خطرناک یا مهلک اشاره می کند افراد مبتلا به اختلالات اضطرابی
هشدارهای کاذب احساسی می کنند در آن ها محرک ها یا موقعیت های بی ضرر، خطرناک پنداشته می شود(استریت و بارلو، 1994).
اضطراب هم عنصر شناختی دارد و هم عاطفی ، وقتی مضطرب هستید احساس می کنید که اتفاق وحشتناکی روی خواهد داد که قدرت تمیز دادن آن را ندارید مجدد روی نگرانی های درونی خود تمرکز می کنید و درباره احتمال خطر یا تهدید، گوش به زنگ یا بیش از حد مراقب می شوید( وتیبورن و هالیجین، 1385).
ریشه تاریخی اضطراب:
اغلب گفته می شود فروید نخستین بررسی روان شناسی اضطراب را انجام داده است. از نظر فروید اضطراب دارای سه بخش است: 1- خصلت نامطبوع 2- پدیده تخلیه یا بیرون ریز 3- ادراکی از این دو حالت (مهاجرانی، 1383).

به نظر او اضطراب نوعی احساس نگرانی است که انسان را برای مقابله با یک حادثه یا خطر تجهیز می نماید وی اضطراب را در سه نوع خلاصه می کند:
الف) اضطراب عینی: واکنشی است عاطفی که فرد در برخورد با خطر وجود یک پدیده یا حادثه واقعی از خود نشان می دهد مانند مشاهده ما در اتاق یا ترس از تاریکی. فروید این نوع ترس را عادی و تا حدودی آن را ضروری                می داند(مهاجرانی، 1383)
ب) اضطراب نوروتیک: نگرانی و ترس انسان از این که مبادا تمایلات یا کنش های نهاد به ضمیر آگاه رسوخ نماید(مهاجرانی، 1383).

ج) اضطراب اخلاقی: که در واقع اضطراب اجتماعی است و آن عبارت است از نگرانی نسبت به تنبیه خود بوسیله فراخود . این حالت غالباً هنگامی اتفاق می افتد که فرد به دلیل کار یا عمل اشتباه یا فکری باطل که مورد قبول جامعه یا خانواده نبوده است، خود را سرزنش می کند(مهاجرانی، 1383)

اصطلاح اضطراب نخستین بار توسط یک پزشک انگلیسی به نام ویلیام کان ابداع شد از سال ها پیش دسته بندی اختلالات روانی و مجزا نمودن هر دسته از این اختلالات کاری بس دشوار بود. به همین علت می بایست وقت زیادی به روان پزشکی مدرن اختصاص داده می شد و سال ها وقتی صرف می گردید تا بتوان این علم را مورد قبول همگان قرار داد(آزاد، 1374)

برای اولین بار یک پزشک امریکایی به نام پیو درسال 1869 چند مورد از بیماری را به علاوه علل احتمال در آن زمان شرح داد بیمارانی که امروز آن ها را مبتلا به نوروز اضطراب می شناسیم. در سال 1871 داکوستا در جریان جنگ های داخلی سندرمی گزارش کرد که در آن قلب تحریک پذیر نامیده می شد، مفهوم این است که سندرم هر چند محدودتر است ولی پیش از بیماری پیو به تحریف نوروز اضطراب نزدیک است.

داکوستا متوجه شد که پیش از بیماری پیو به تحریف نوروز اضطراب نزدیک است. داکوستا متوجه شد پیش از یک قرن منابع پزشکی نظامی آلمان و انگلستان هم گزارش های مشابهی داده اند فروید اولین بار در سال 1895 نوروز اضطراب زا را به بیمارانی اطلاق کرد که سایر اطبا آن زمان ، آن ها را به نور استئی می شناختند به نظر فروید انسان متعارف کسی است که مراحل رشد جسمی- روانی را با موقعیت گذرانده فروید به عنوان پرچم داراین مکتب نظریه ای پیرامون اضطراب ارائه کرد.

در نظریه اول اضطراب در نتیجه عدم تخلیه تکانه های جنبی به وجود می آید. اما در نظریه دوم اضطراب نماینده هیجانی دردناک است که بصورت علامت خطر مرتب الوقوع برای خود خبر می دهد در دیدگاه روان تحلیل گران منبع اضطراب ممکن است در خود یا نهاد یا فراخود باشد.در مدل روانی اضطراب به عنوان یک واکنش به مخاطرات خطرناک تحلیلی یا واقعی معرفی نشده است.(گارفینکل، 1990)
در مکتب فروید اضطراب یک ترس درونی است، ترس از اینکه مبادا تجارب درد آور گذشته یادآوری شوند به تجاربی که با تنبیه و ممانعت از ارضای کششهای غریزی همراه بوده اند کنش های غریزی نامطلوب باعث اضطراب می شوند اضطراب واکنش های ناآگاهانه در برابر تمایلات سرکوفته است و علامت اخطاری است به خود مبنی بر اینکه کشش غریزی نامطلوب در گذشته موجب ناراحتی و درد شده است اینک دارد مجدداً بروز می کند(شفیع آبادی ، 1375).
تعاریف عمده ای که در باب اضطراب بیان شده به شرح زیر است:

الف) اضطراب عموما یک انتظار به ستوه آورنده است که ممکن است در تنش گسترده و موحش و اغلب بی نام اتفاق بیافتد. این حالت که به شکل احساس و تجربه های کنونی مانند هر اغتشاش هیجانی در دو سطح هسته روانی و بدنی درفرد پدید می آید. ممکن است به یک تهدید عینی «اضطراب آور»(تهدید مستقیم یا غیر مستقیم مرگ، حادثه سوم شخصی یا مجازات) نیز وابسته است.(لافون، 1973).
ب) ناراحتی روانی و بدنی که بر اثر ترس مبهم و احساس ناامنی و تیره روزی قریب الوقوع در فرد بوجود می آید(پیه رون، 1985).

ج) اضطراب حالت هیجانی توأم با هشیاری مستقیم نسبت به بی معنایی ، نقص و نابسامانی جهانی است که در آن زندگی می کنیم(ربر، 1985).

د)نگرانی پیشاپیش نسبت به خطرها یا بدبختیهای آینده، توأم با احساس بی لذتی یا نشانه های بدنی تنش ، منبع خطر پیش بینی شده می تواند درونی یا بیرونی باشد(1994، Dsmv)

علائم اضطراب:
وجود مجموعه ای از علائم بدنی، فکری و احساسی نشانه وجود اضطراب است.

علائم بدنی:تپش قلب، تنگی نفس، از دست دادن اشتها، تهوع، بی خوابی، تکرار ادرار، چهره برافروخته ، اختلال گفتار و بی قراری (منتظر الظهور، 1387).

علائم فکری: سردرگمی، اختلال در حافظه و تمرکز، حواس پرتی، ترس از دست دادن کنترل، کمروئی، گوش به زنگی و افکار تکرار شونده( منتظر الظهور، 1387)
علائم احساسی: عصبی، بی طاقت، نگران شدن ، هشیاری به وحشت زدگی، افسردگی، دل واپسی، در هم تنیدگی، حالت ترسناک هیجان زدگی به خود گرفتن(دکتر منتظر الظهور، 1387).

منشأاضطراب:

فرد مضطرب اغلب از علت و منشأ اضطراب خویش آگاهی ندارد و نمی داند که اضطراب، ناشی از احساس ناامنی درونی است یا از موقعیت خارجی است که ترسش را در آن می افکند . اضطراب مانند نگرانی بیشتر، معمول تخیل است ولی از دو جهت بانگرانی متفاوت است:

1- نگرانی مربوط به موقعیتهای خاص می شود مانند امتحانات و مشکل مالی و غیره، در حالی که یک اضطراب یک حالت عاطفی تعمیم یافته است(نوابی نژاد، 1370)

2- نگرانی در مورد مشکلات عینی است، حال آن که اضطراب ناشی از یک مشکل ذهنی است.(نوابی نژاد، 1370)
اضطراب نوعی نگرش و تشویش درونی است که منبع آن معلوم نیست. باید توجه داشت که اضطراب با ترس فرق دارد، زیرا در ترس منشأ ناراحتی معلوم می باشد ولی در اضطراب چنین نیست.
اضطراب شامل احساس عدم اطمینان، درماندگی و بر انگیختگی فیزیولوژیکی می شود وشخص از تنش و عصبی بودن و بی قراری شکایت دارد(حسینی، 1375).

شیوه های بیان اضطراب در جوانان:

در بیشتر مواقع جوانان ادراک جسمانی خود را از اضطراب با استفاده از اصطلاحاتی مانند دلشوره یا بالعکس «بیحالی و وارفتگی» توصیف می کند احساس گناهکاری ، احساس درست انجام ندادن یابد انجام دادن کار، احساس تأیید نشدن توسط دیگران نیز از شیوه های معمول بیان اضطراب بسیار فراوان است و در اکثر مواقع احساس وجود یک اضطراب شدید می کند بلکه موجب می شود تا در برابر جزئی ترین سرزنش ها یا تذکرها، حساسیت نشان دهد و بصورت مکرر دچار خشم می شود(دادستان، 1378)

تبینهایی مبتنی برعوامل فرهنگی – اجتماعی:

از دیدگاه نظریه پردازان فرهنگی- اجتماعی اختلال های هراس و اضطرابی بیشتر در کسانی مشاهده می شوند که با فشارها و موقعیتهای خطرناک اجتماعی مواجه هستند. در افرادی که در محیط های تهدید آمیز زندگی می کنند، احساس تنش گسترده ، نگرانی، بی قراری و هم چنین اختلال های خواب که مشخص کننده اضطراب تعمیم یافته اند، بیشتر است.

پژوهش ها نشان داده اند که فراوانی هراس ها و اختلال های اضطرابی در طبقه اجتماعی غیر مرفه بیشتر است: به عنوان مثال فراوانی هراس ها در کسانی که در آمد سالانه آن ها کم تراز ده هزار دلار در سال است. 2 برابر بیش تر از آنهایی است که در آمد سالانه آن ها از این رقم فراتر می رود. در واقع می توان گفت که کاهش درآمد با افزایش فراوانی اضطراب رابطه مستقیم دارد(دادستان، 1378).
افراد ناموفق تر و ناامن تر که احساس می کنند توان مواجه با مشکلات را ندارند، بیش از بقیه دچار اضطراب می شوند، وطبق تحقیق انجام شده دختران بیش از پسران اضطراب را تجربه می کنند(دادستان، 1378)
مهم ترین علل اضطراب در افراد بزرگسال(منتظر ظهور، 1387)
1- دور بودن از خود واقعی و نقش بازی کردن در صحنه های مختلف زندگی به این معنی که عده ای از افراد ویژگی های واقعی خود را اعم از ویژگی های ظاهری خود را پذیرفته اند و همواره در تلاش اند شخصی غیر از آن چه هستند را جلوه دهند و این ماسک زدن به چهره خود را منجر به افزایش نگرانی و تشویش می شود.

2- وجود فاصله زیاد بین خود واقعی و خود آرمانی، مطابق نظربرخی از روان شناسان هر فردی برای خود ویژگی های مطلوب و ایده آل تصور می کند که دوست دارد.آن گونه باشد و برای رسیدن به آن تلاش می کند حال آن که اگر این خود آرمانی فاصله زیادی با وجود ویژگی های واقعی فرد داشته باشد و دسترسی به آن مقدور نباشد چون فرد نمی تواند آن گونه که دوست دارد باشد مضطرب می شود.
3- گاهی اضطراب فرد به دلیل نپذیرفتن شرایط واقعی زندگی و امکانات محیطی است که سازگاری فرد را در زندگی با دشواری روبرو می سازد.
4- ضعف و بیماری جسمی و عدم درمان بموقع فرد راآماده ابتلا به اضطراب می کند.
5- احساس تنهایی و نداشتن حمایت روانی- اجتماعی نیز در بروز نگرانی و اضطراب موثر است.
6- مصائب ومشکلات و فشارهای محیطی مداوم به خصوص موقعی که فرد قدرت حل مسئله و سازگاری اش ضعیف باشد در ایجاد و اضطراب نقش موثری دارد.
7- اختلال در غده تیروئید نیز منجر به بروز علائمی شبیه بیماری اضطراب در فرد می شود. 
8- بیکاری نداشتن برنامه ریزی و نبود قدرت تنظیم دقت نیز در بوجود آمدن اضطراب موثراست.
9- خیال بافی ها یا افکار غیر منطقی ارادی منفی و پیش بینی ها فاجعه آمیز در مورد آینده نیز از دیگر علل ایجاد اضطراب در بزرگسالان است(منتظر الظهور، 1387).
نظریه های اضطراب:

1- دیدگاه رفتارگرایی: از دیدگاه رفتاری نگر اضطراب جزء سازنده و معمولی یا هسته ای رفتار روان نژندی به شمار می آید. سالتر معتقد است که ریشه مشکلات مردم منع است و نوروز حاصل ممانعت از تحریکات طبیعی است که به وسیله اطرافیان والدین و اقوام صورت می گیرد(شفیع آبادی، 1385).

2- دیدگاه انسان گرایی: مازلو که پرچم دار این مکتب است می گوید که افراد مبتلا به اختلالات اضطرابی کسانی هستند که از دست یابی به نیازهای اساسی خود، خواه توسط خودشان، خواه توسط دیگران محروم شده اند و از کوشش آنان برای رسیدن به کمال و تحقق خویش جلوگیری شده است. راجر بیان می کند که سازگاری مطلوب چیزی است که وی آن را لکان فردی نام گذاری کرده و اضطراب مربوط به ناراحتی، پریشانی یا کنش است که فرد در ناهماهنگی بین ادراک واقعی خویشتن و آرمان هایی که دارد به آن ها دست پیدا نکند ناشی می شود(آزاد، 1379) .
3- دیدگاه شناختی: پیروان این دیدگاه بر این باورند که هیچ واقعه ای به خودی خود علت اضطراب نیست بلکه تفسیر شخص از این واقعیتهاست که منجر به اضطراب می شود یعنی هر احساس از جمله اضطراب از یک فکر ناشی می شود و در شناخت ها ریشه دارد و به علت تعریف یا ارزیابی غلط از یک موقعیت دوام می یابد و باعث می شود که فروید یک موقعیت را که به خودی خود خطرناک نیست، خطرناک بپندارد. بک عقیده دارد که تفکرات اضطراب بر انگیز از طریق یک یا ترکیبی از 4 نوع فکر غلط زیر ناشی می شود: 1- فاجعه گرایی 2- مبالغه کردن کردن 3- تعمیم بیش از حد 4- چشم پوشی از امور(بک، 1976).
انواع اختلالات اضطرابی: ( هالجین و ریتبون ، 1385)
1- اختلال اضطرابی فراگیر
 یا منتشر ترکیبی از علائم زیر در این اختلال وجود دارد: قلب، تنگی نفس، اسهال، بی اشتهایی، سستی، سرگیجه، تعریق، بی خوابی، تکرار ادرار، لرزش، فقدان آرامش و.. در اضطراب فراگیر، این نگرانی ها بدون وجود خطر واقعی ایجاد می شود.

2- اختلال هراس
: افراد مبتلا به این اختلال دچار حملات اضطرابی پیش بینی نشده ای می شوند که ممکن است ظرف چند ثانیه تا چند ساعت حتی چند روز نوسان کند.
3- ترس های اختصاصی یا ساده
: شایع ترین نوع ترس است در خانم ها بیشتر وجود دارد. یک نوع ترس غیر منطقی است که طی ان فرد از مواجهه با اشیاء، فعالیت ها و موقعیت های خاص همچون ترس از حیوانات، طوفان، بلندی، جراحت، خون و مرگ اجتناب می کند.
4- ترس از مکان های باز: افراد مبتلا به این اختلال از وارد شدن به موقعیت های نا آشنا هراس دارند. مثلا از رفتن به فضای سبز، مسافرت و حضور در ازدحام امتناع می کنند.
5- ترس های اجتماعی: این نوع ترس از اواخر دوران کودکی یا اوایل نوجوانی شروع می شود افراد مبتلا به این اختلال در مواجهه با دیگران احساس شرمساری می کنند و نگران اند که دست ها و صدایشان نلرزد و صورتشان سرخ نشود.
6- اختلال وسواس: عبارت است از افکار یا اعمال غیر عادی، تکراری و غیر منطقی که فرد بر خلاف میل خود آن را تکرار می کند.
7- اختلال استرس پس از سانحه: این اختلال قبلا سندرم موج انفجار نامیده   می شد معمولا با یک استرس شدید هیجانی که شدت آن می تواند برای هر کس آسیب رسان باشد همراه است از قبیل جنگ، بلایا ،  سوانح طبیعی مثل زلزله یا...
آیا افراد مضطرب واکنش های یکسانی دارند؟

از آن جا که منشأ اضطراب در افراد مختلف متفاوت بوده و مسأله تفاوت های فردی و عکس العمل های افراد در شرایط یکسان نیز متفاوت می باشد، در برابر اضطراب نیز رفتارهای متفاوتی از خود نشان می دهند که از فردی به فرد دیگر تغییر می کند مثل تحریک پذیری، بی قراری ، وابستگی ، مفرط، مواظبت بیش از حد، مشغولیت های ذهنی، محدود کردن فعالیت ها، محدود کردن حواس و غیره. اضطراب نیز می تواند مانند درد بدنی جنبه مرضی پیدا کند. بدین ترتیب که بدون علت مشخص یا به سبب یک اتفاق جزیی عارض شود و یا این که بدون علت شدت یافته و ادامه پیدا کند( شاملو، 1387).

ارتباط (رابطه ) چیست؟

ارتباط از نظر لغوی به معنای پیوند دادن ، ربط دادن و به صورت اسم مصدر به معنای بستگی ، پیوند پیوستگی و رابطه استعمال می شود«ادیون امری» مفهوم ارتباط در معنای خاص را چنین تحریف می کند«ارتباط عبارت است از فن انتقال اطلاعات، افکار و رفتارهای انسانی از یک شخص به شخص دیگر، به طور کلی هر فرد برای ایجاد ارتباط با دیگران و انتقال پیام های خود برایشان از وسایل مختلف استفاده می کند.
تئودور فیوکامب(1950) در کتاب روان شناسی اجتماعی خود تأثیر پذیری از دیگران و یا تأثیر گذاردن بردیگری را ارتباط می نامد(آذربایجانی، 1373).

کارول هاولند(1948) می گوید: ارتباط عبارت است از فرآیند انتقال یک محرک (کلامی و بیانی) از یک فرد (پیام دهنده ) به فرد دیگر (پیام گیرنده) به منظور تغییر رفتار او ( آذربایجانی، 1373).

هنر لیندگرن می گوید: ارتباط از دیدگاه روان شناسی فرایندی است که حاوی تمام شرایطی است که متضمن انتقال معنی باشد(آذربایجانی، 1373).

انواع ارتباط:

ارتباطات را به سه دسته کلی تقسیم می کنند. ملاک تقسیم بندی ارتباطات، طرفین و چگونگی آن است انواع ارتباطات عبارتند از: 1- ارتباطات درون فردی: ارتباطات انسان با دنیای روانی و ذهنی خودش. این نوع ارتباط فعالیتهای مثل پرورش افکار، تصمیم گیری و گوش دادن و خودنگری را شامل می شود2- ارتباطات بین فردی: ارتباط یک نفر و یا چند نفر دیگر این نوع ارتباطات شامل گفت و گو مصاحبه و مذاکره گروهی می شود. 3- ارتباطات جمعی و گروهی: ارتباط چند نفر با یکدیگر، این نوع ارتباط ممکن است مستقیم (ارتباط چهره به چهره ) و یا غیر مستقیم و با استفاده از ابزار باشد(عشری، 1385).
1- دسته بندی دیگری از ارتباطات وجود دارد که منشأ آن فرهنگ است:

2- ارتباط مستقیم: ارتباطی است بدون واسطه بین انسان ها با انسان های دیگر گاه ارتباط مستقیم آن نوع ارتباطی است که بدون نیاز به فرد یا افراد واسط با  حامل( زبان و...) صورت می گیرد(عشری، 1385).
3- ارتباط احساس بر انگیز: از طریق سخن گفتن با نمادهای گوناگون برقرار می شود بدون آن که معنای دقیقی انتقال یافته باشد در جریان این فرآیند ارتباطی، صرفا حالات احساس گونه منتقل می شود و همبستگی اجتماعی و آمادگی روانی مشترک پدید می آورد (ارتباط با جنس مقابل در این دسته نیز قرار می گیرد)(گلی زواره، 1377).
4- ارتباط معطوف به هدف: نوع خاصی از ارتباط است در آن برقرار کننده ارتباط دارای هدفی خاص، از پیش تعیین شده و برخوردار از برنامه ای مدون است. نظیر ارتباط پرسش گر با پاسخ گویش (گلی زواره، 1377).
5- ارتباط بازتابی: در این نوع ارتباط هدفی از پیش تعیین شده وجود ندارد. فرد یا افراد، یکباره و بدون هیچ آگاهی در جریان ارتباط قرار می گیرند(گلی زواره، 1377).
ویژگی مهم ارتباطات:

- ارتباطات دارای ویژگی هایی است به عبارتی هر ارتباط باید واجد این ویژگی ها باشد تا انتقال پیام به خوبی صورت پذیرد.این ویژگی ها عبارتند از: (عشری، 1385).

- ارتباطات فرآیندی پویاست. زیرا از حالتی به حالت دیگر تغییر می کند. اگر دیدگاه ها، توقعات، احساسات و عواطف افرادی که در حال برقراری ارتباط هستند. تغییر کند. ماهیت ارتباط آن ها نیز تغییر می کند.

- ارتباطات فرآیندی پیوسته است زیرا هرگز متوقف نمی شود ممکن است ارتباطات دارای شدت وضعف باشد اما هیچ گاه بدون ارتباط نخواهیم بود. حداقل این است که با خودمان در ارتباط هستیم و یا برای ارتباط های بعدی طراحی می کنیم.

- ارتباط فرآیندی برگشت ناپذیر است این برگشت ناپذیری ناظر به نتیجه ارتباط می شود هنگامی که پیامی را ارسال می کنیم، نمی توانیم آن را بی اثر سازیم. به عنوان مثال، در یک ارتباط پرخاشگرانه و غیر منطقی، تکذیب یا عذر خواهی نمی تواند اثر نامناسب پیام کلامی و یا غیر کلامی را بی اثر سازد.

- ارتباط فرآیندی تعاملی است زیرا پیوسته با خود و دیگران در تماس هستیم. چرخش ارتباطات نوعی کنش و واکنش را در بین ما و دیگران برقرار می سازد. که منجر به تعامل اجتماعی، عاطفی و هیجانی می شود.

- ارتباطات فرایند محتوای (زمینه ای ) است زیرا ارتباطات وابستگی زیادی به کل تجربه انسانی دارد. برای ارتباط نیاز به زمینه ها و مهارت های زیادی است(عشری، 1385).
ارتباط با جنس مقابل:

مقدمه: 

یکی از نیازهای اساسی روان انسان، نیاز به دل بستگی و تعلق به گروه و ارتباط با همنوعان و همسالان است افراد انسانی در هر مرحله از رشد و تحولات زندگی، محتاج گروه یا فرد هستند که به آن تعلق داشته باشند. این گروه ابتدا در خانواده است و سپس مدرسه و دوستان و کمی بعد جامعه و افراد آن . فرد به وسیله دوستان و افراد جامعه و به وسیله قضاوت آنان، به خصوصیات اخلاقی و استعدادهای خود پی می برد و در ارتباط با جامعه، آداب و رسوم اجتماعی را می آموزد و هنجارهای اجتماعی را کشف می کند. دوست و ارتباطات دوستانه باعث رشد شخصیت و کمال آن می شود اگر چه دوستی و رفاقت با دیگران می تواند ضررهای مهم برای انسان به وجود آورد. بخصوص اگر دوستی ها افراطی و غیر متعادل باشند. مثل وابستگی بیش از حد به دوست و تقلید کورکورانه افراد، ولی فواید و ثمرات دوستی متعادل و سنجیده به حدی هستند که ضررهای آن قابل قیاس با فواید آن نمی باشند(علی محمدی، 1387).
علاوه بر آن، ارتباط با هم نوعان یکی از نیازهای اساسی روان انسان است و سرشت و طینت انسان هم با میل معاشرت با هم نوعان خود و عشق وعلاقه و رفاقت با آن عجین شده است. زیرا زندگی بالنده و زیستن بامردم ، شریک بودن در غم ها و شادی های آنان است. بزرگ ترین مجازات برای انسان زندان انفرادی است که از دوستان و هم نوعان دور نگه داشته شوند(ناصری، 1385).

علاقه به همدیگر و محبت و دوستی است که افراد بشر را گرد هم جمع نموده و سعادت وآسایش و زیبازیستن را برای انان فراهم کرده است. اگر چه نیاز بشر به همنوعان و تأمین نیازهای مادی و معنوی علت جامعه گرایی انسان ها می باشد ولی عامل محبت و دوستی هم از عللل عمده اجتماعات می باشد(ناصری، 1385).

اهمیت دوستی:

حضرت امیرالمومنین(ع) می فرماید: نخست دوست، سپس راه.

سقراط، اندیشمند کم نظیر می گوید: مردم هر کدام آرزویی دارند، یکی مال و ثروت می خواهد و دیگری افتخار مقام ولی به عقیده  من، یک دوست خوب از تمام این ها بهتر است.

مرد را هر چه تنهایی کند کامل عیار      صحبت یاران یکدل کیمیایی دیگر است

دوست شایسته یکی از سرمایه های بزرگ زندگی و از عوامل خوش بختی و سعادت انسان محسوب می شود. اگر چه داشتن رفیق خوب و شایسته برای همه طبقات مردم و برای تمام مراحل زندگی لازم است ولی برای نسل جوان و نوجوانان از اهمیت بیشتری برخوردار است. زیرا جوانان، که در آستانه زندگی اجتماعی قرار گرفته اند، می توانند با کمک دوستان اگاه دلسوز، شایسته و جوانمرد، شخصیت خود را رشد دهند و استعدادهای خویش را به شکوفایی برسانند(وبلاگ دانشجویان، روان شناسی زاهدان، 1386).
بدون دوست انسان چگونه می تواند از گردنه های دشوار زندگی بگذرد؟انسانی که هنوز برای خود شبکه ای از روابط اجتماعی سالم، که او را در تحقق بخشیدن به اهداف و حل مشکلاتش یاری رساند به وجود نیاورده است. چگونه موفق خواهد شد؟(وبلاگ دانشجویان روانشناسی زاهدان، 1386).

دوست شایسته، زمینه ساز پیشرفت و موفقیت نوجوان است و از طریق گفتگوی علمی و تبادل افکار و اندیشه ها باعث بالندگی و پویایی انسان می گردد. انسانی که از نعمت دوست پاک و دلسوز محروم است به شکست و نافرجامی گرفتار می آید،  زیرا کسی را ندارد تا از فکر واندیشه و مشاوره او استفاده کند و عقل یک نوجوان قادر نیست تمام راه کارها و مصالح زندگی را تشخیص می دهد(حسینی، 1386).

تونر و هلمز در بررسی ها و تحقیقات خود به این نتیجه رسیدند که با افزایش نیاز نوجوانان، به شناخته شدن وپذیرفته شدن نزد دیگران، گروه همسالان و دوستان اهمیت خاص برای نوجوانان پیدا می کند و با توجه به کاهش وابستگی نوجوانان به خانواده ، دوستی در این دوره، با دوام تر، مستحکم تر و عمیق تر می شود ارتباط دوستانه در زندگی نوجوانان به ویژه دختران، در اوایل نوجوانی نقش کلیدی و مهمی ایفا می کند(گارفینکال، 1990)
ارتباط پنهانی با جنس مقابل:

ارتباط پنهانی با جنس مقابل، موضوعی مهم و حساس است اگر خطرهای زیان های ارتباط پنهانی اصل مسأله با دیگران را مخدوش سازد. از محدوده مجاز و صحیح ارتباط خارج شود و ارزش های اخلاقی را زیر پا بگذارد، باید جداً از آن پرهیز کرد. ارتباط پنهانی با جنس مقابل معمولا آسیب های جبران ناپذیری برای طرفین دارد که یکی از آن ها عامل اضطراب است منظور از ارتباط پنهانی با جنس مقابل، ارتباطات دختر و پسر در مقابل والدین و ... در حین و پس از بلوغ و عصر مجردی و قبل از تأهل و ازدواج است(نوجوانی و جوانی) (حجه السلامی پناهیان، 1386).
ارتباطات پنهانی بین دختر و پسر ایرانی:

بعضی از پسران ایرانی، داشتن دوست دختر را نوعی محبوبیت، قدرت اجتماعی و موفقیت برای خود محسوب می کنند و در شرایطی که توانایی تشکیل خانواده از طریق ازدواج را ندارند. عده ای از آنان، نیازهای جنسی و عاطفی خود را از طریق دوستی های افراطی برطرف می سازند. متقابلاً برخی دختران ارتباط با پسران را نوع جذابیت برای خود تلقی می کنند و متأسفانه اکثر قریب به اتفاق این دختران تصور می کنند که این دوستی ها به ازدواج منتهی می شوند(کریمی، 1378).
اصولاً تحول عاطفی دختران متفاوت از پسران است پسران نسبت به جنبه غریزی تخیلات خود غافل نمی مانند، اما دختران در این دوستی ها معمولا به دنبال عشق آرمانی و رمانتیک هستند. آنها این عشق را آسمانی و پاک می دانند و خیانت در آن را گناهی بخشش ناپذیر  می شمارند، با این توصیف دوستی های دختر و پسر ایرانی کمی شباهت به دوستی موش و گربه دارد! (کریمی، 1378)
پسرجوان در جست و جوی لذت جنسی خود با وعده  های فریبنده و دروغین دختر جوان را تسلیم خواسته های خود می کند، پس از مدتی روابط نامشروع، و در پی آن تسلیم نشدن پسر برای ازدواج، دختر جوان دچار اسیب روانی می شود و احساس اضطراب، افسردگی، پوچی و بی ارزشی می کند. متاسفانه در فرهنگ ایرانیان، آسیب  های اجتماعی، تربیتی و روانی چنین دوستی هایی بیشتر متوجه دختران است و مرد ایرانی بدون هیچ گونه محدودیتی، تنوع این دوستی ها را پشت سر می گذارد. اما دختر ایرانی، اگر یک نمونه چنین دوستی با جنس مخالف داشته باشد تا پایان عمر شان و حرمت خویش را از دیدگاه خانواده و جامعه از دست می دهد و برچسب ناشایست بودن را با خود حمل می کند و آثار سوء این تجربه منفی پس از ازدواج هم به نوعی در زندگی اش نمایان می شود.(کریمی، 1378)
رابطۀ دختر و پسر براساس سه دیدگاه مورد بررسی قرار می گیرد
1. دیدگاه افراطی: در این نگرش هرگونه ارتباطی با جنس مقابل آزاد و بدون مانع است. به بیان دیگر هیچ گونه حد و مرزی برای این پیوندها وجود ندارد و  آزادی مطلق بر آن ها حاکم است . فروید و پیروان وی مدعی هستند، اخلاق جنسی کهن براساس محدودیت و ممنوعیت  است و آنچه ناراحتی بر سر بشر آمده است از ممنوعیت ها و محدودیت ها و ترس ها و وحشت های ناشی از این ممنوعیت ها که در ضمیر باطن بشر جایگزین گشته، آمده است. برتراند راسل نیز در اخلاق نوینی که پیشنهاد می کند همین مطلب را اساس قرار       می دهد (علم خواه، 1386)
2. دیدگاه تفریطی: برپایۀ این رویکرد، هرگونه ارتباط و پیوند با جنس مقابل مردود و مورد نکوهش می باشد. این دیدگاه افراطی است . و سترمارک مثال های زیادی از این فکر عجیب مبنی بر این که چیز ناپاک و تباهی در روابط با جنس مقابل وجود دارد ذکر می کند .(علم خواه، 1386)
دیدگاه اعتدالی: براساس این دیدگاه نه آزادی مطلق و رهاپذیرفته شده است و نه محدودیت و منع هرگونه رابطه. بلکه  ارتباط بین 2 جنس مقابل در یک چهارچوب مشخص تعریف شده است (علم خواه، 1386) .

ارتباط با جنس مقابل از دیدگاه روان شناسان:

1. دهندۀ پیام  2. گیرندۀ پیام    3. محتوای پیام  4. کانال   5. رسانه 

از بین این امور، بیشترین تاثیر و نقش تعیین کننده، نقش اصلی ان، مولفه سوم (محتوای پیام ) است. آنچه یک ارتباط را از دیگر ارتباط ها متمایز می سازد، محتوا و پیام است. حال سخن این است که در ارتباط دوستی با جنس مقابل، چه نوع پیامی مبادله می گردد که آن را ارتباط دوستی با جنس مقابل می گویند ؟(احمدی، 1380)

آن چه در ارتباط با جنس مقابل مبادله می شود، محبت وعشق است، ولی محبتی که یک هم جنس از ارائه آن ناتوان است، از این رو به سراغ جنس مقابل می رویم. پس محبت از نوع جنسیتی است و اگر پیام آرامش، سکون و ... نیز مبادله می گردد، رنگ جنسیتی- نه جنسی- پذیرفته است. از این نوع ارتباط چون قواعد و شرایط و متعهدات طرفین تعریف نشده است و به صورت ناقص از فرهنگ غربی اقتباس شده است با پیامد منفی همراه می باشد؛ مثلا چون سطح دوستی تعریف نشده، دوستان در برابر همدیگر احساس  تعهد نمی کنند که معمولاً با خیانت، شکست و ... - البته همان طور که گفته شد بیش تر از جانب پسران – همراه است. بنابراین از دیدگاه روان شناختی بین فردی نیز، چون  ارتباط دوستی پنهان با جنس مقابل فاقد شرایط یک ارتباط سالم می باشد و ویژگی های لازم در مولفه های آن رعایت نشده است، یک ارتباط شکست خورده و مقرون به آسیب می باشد و تا زمانی که به یک تعهد طرفینی همراه با رعایت آداب و شرایط منتهی شود، باید از آن سخت اجتناب کرد (انجمن ایرانیان، 1378).

رابطۀ اضطراب با جنسیت:

بین اضطراب و جنسیت دختر و پسر و رفتار و اعمال آنان در زندگی می تواند تفاوت وجود داشته باشد تحولات اجتماعی هر چند توانسته است تغییرات مهمی در جوامع ایجاد کند و تفاوت ها را کم تر کند، اما نظریه ای قوی و استوار مانند زیست شناختی هنوز با قدرت فوق العاده علمی خود نتوانسته نظرات قابل اثباتی برای تفاوت ها بیان کند، اما از آنجا که زنان از لحاظ جسمی و روحی ظریف تر و حساس تر هستند و به لحاظ ساختار بدنی و هورمونی در مقایسه با مردان بیشتر در معرض آسیب هستند ما می توانیم اضطراب بیشتری را در زنان و دختران پیش بینی کنیم. در این قسمت به بررسی میزان اضطراب در دختران می پردازیم و رابطۀ آن را با ارتباط پنهانی با جنس مقابل می سنجیم(مرکز انجمن های تخصص، 1387) 

اضطراب ، تشویش و احساس نگرانی در ارتباط پنهانی با جنس مقابل.
در دوستی های پنهانی بین دختر و پسر، از آن جا که مقاومتی بسیار قوی از طرف پدر و مادر یا جامعه برای ممانعت از برقراری این دوستی ها وجود دارد، این گونه دوستی ها، با مخاطرات روانی گوناگونی، از جمله اضطراب و تشویش همراه است. ( موسوی کافی،1378)

وجود افکار دیگری چون احساس گناه، نگرانی از تهدیداتی که توسط پسر، برای فاش کردن روابطش با دختر صورت می گیرد، یک تعارض درونی و اضطراب مستمر را به دنبال دارد (احمدی، 1380) 

بنابراین وجود چنین دلهره ها و اضطراب هایی که گاهی لطمه های جبران ناپذیری بر جسم و روان انسان وارد می کند، از آسیب های جدی این گونه روابط است .(موسوی کافی،1387)

هم چنین هیجانات کاذب، مثل خیال ازدواج، خوش بختی و در نتیجه، شکست روحی، قربانی شدن دختران به خاطر از بین رفتن آبروی آنها و خانواده شان و حتی اقدام به خودکشی از دیگر آسیب های این نوع ارتباط است (موسوی کافی، 1387)

هم چنین هیچ نوجوان پسری از تصاحب دختران و هیچ دختری از متوجه کردن پسران و در نهایت هیچ دلی از هوس، سیر نمی شود. تقاضای نامحدود، خواه و ناخواه، انجام ناشدنی است و همیشه همراه نوعی احساس محرومیت و دست نیافتن به آرزوهاست و به نوبۀ خود، منجر به اختلالات روحی و بیماری روانی می گردد .(منتظرالظهور، 1387) 

اضطراب جدایی و احتمال خودکشی از دیگر عوارض چنین دوستی هایی است . پس از ایجاد دوستی پنهان به دلیل ارتباط مستمر نوعی حالت وابستگی بین طرفین ایجاد می شود . در این دوره نوجوان برای حفظ این ارتباط تلاش می کند وحاضر است هر هزینه ای برای ادامۀ رابطه بپردازد آنها مصر ادامۀ ارتباط و حتی ازدواج هستند. در این حالت قطع رابطه به اضطراب شدید و افسردگی منجر می شود و نوجوان یا جوان بی حوصله می شود، میل به زندگی ندارد و در مواردی نیز دست به  خودکشی می زند (دکتر اخوان، 1386) 

شاید اگر خانواده ها شرایطی را فراهم بیاورند که فرزندشان بتوانند به آسانی افکار و تمایلات خویش و مشکلات و تعارض خود را با والدین یا دگیر اعضای خانوادۀ خویش در میان بگذارند، شاهد چنین رابطه های افراطی و غیرقابل کنترل در جوانان و نوجوانان نباشیم. خانواده ای که در آن احساس بیگانگی و تنهایی می کند و کسی را به  عنوان هم راز و هم سخن و هم کلام نیابد، نمی توان آن را خانوادۀ مطلوبی از لحاظ تربیتی بشمار آورد (احمدی، 1380).
پیشینۀ تحقیق:

طبق بررسی از طریق پرسشنامه از 998 دانش آموز در کلاس های 10 تا 12 دبیرستان که در یک مدرسۀ دولتی انجام شد، دختران مضطرب بیش تر از پسران مضطرب بودند.(گارفینکل 1990) 

براساس آمار و اطلاعات بدست آمده از مطالعات مارکسیس در سال 1981 ، حدود 3/2 از مبتلایان به اضطراب را زنان تشکیل می دهند. بر اساس شیوع این بیماری در انگلستان 7/2 درصد جمعیت کل کشور تخمین زده شده است و دورۀ نوجوانی به عنوان دورۀ شیوع و ابتلا به حالات گوناگون اضطراب نام برده شده است. 15% مردم عادی (بالای 40 سال ) به اضطراب مبتلا هستند.(فرجاد، 1377)

یکی از زمینه های جدید در روان شناسی مرضی به خصوص بعد از جنگ جهانی دوم، تاکنون قلمرو اختلالات اضطرابی است. بررسی های اخیر نشان داده است که اختلالات اضطرابی در بزرگسالان شیوع زیادی دارد. در یک تحقیق این میزان حدود 16 % تخمین زده شده و اختلالات اضطرابی واجد بیشترین سطح فراوانی در کل جمعیت هستند و نسبت زنان به مردان دو به یک است، یک زمینه یابی در هفت جامعه نشان داد که علائم اضطرابی در دختران بیش تر از پسران دیده می شود و در سیاهان بیش تر از سفیدان، در مردان و فرزندان خانواده های پایین از نظر اجتماعی بیش تر است (= گارفینکل، 1990) 

در یک تحقیق تحت عنوان بررسی رابطه بین خودپنداره و اضطراب در نوجوانان که توسط سلطانی فتوت در دانشگاه علامه در سال (74-1373) نشان داده است که بین اضطراب پسران و دختران راهنمایی ، تفاوت معناداری وجود ندارد.

متاسفانه در رابطه با میزان اضطراب و رابطۀ پنهانی با جنس مقابل تحقیقی انجام نشده است. تحقیقی که توسط لوکاس، کلوین و اوجا (1996) تحت عنوان مقایسۀ میزان اضطراب بین زن و مرد انجام گرفت نشان داد بین دو گروه زن و مرد از لحاظ میزان اضطراب، احساس کهتری و تنهایی تفاوت معناداری وجود ندارد.

فصل سوم :

جامعه: جامعۀ پژوهش حاضر  عبارتند از کلیۀ دختران (25-18) سال شهر تهران

روش پژوهش: روش پژوهش حاضر، روش پس رویدادی از نوع علی- مقایسه ای است
نمونه : نمونۀ پژوهش حاضر عبارتند از 2 گروه 30 نفره که با استفاده از روش نمونه گیری در دسترس بدست می آوریم. یک گروه افرادی که با پسران (یعنی جنس مقابل خود) رابطه پنهانی دارند. و دیگری گروهی که با پسران رابطه پنهانی ندارند.

ابزار اندازه گیری: مقیاس خودسنجی اضطراب زانگ
 S.A.S 

این مقیاس دارای 20 سوال چهارگزینه ای بوده و بر مبنای نشانگان بدنی- عاطفی اضطراب تهیه شده است. به منظور ساختن این مقیاس از ملاکهای تشخیصی استفاده شده که با شایعترین ویژگیهای اختلال اضطرابی مطابق و هماهنگ هستند. یعنی مصاحبه های بالینی مراجعین مضطرب را به صورت مشروح ضبط کرده و بعداً از تک تک موارد مطروحه در ساخت آزمون استفاده کرده اند ملاکهای تشخیصی S.A.S  دارای 5 نشانه عاطفی و 15 نشانه بدنی است.

نشانگان عاطفی اضطراب
 :

1- تشویش و عصبانیت 

2- ترس 
3- وحشت و هراس 
4- عدم انسجام روانی 
5- بیم و هراس ناشی از انتظار یک پیشامد نامطلوب 
نشانگان جسمی اضطراب :

1- لرزش 

2- ناراحتی و دردهای بدنی 
3- تهوع و استفراغ 
4- تنگی نفس 
5- احساس بی حسی و مور مور شدن 
6- ضعف و سستی 
7- ضعف و خستگی زودرس 
8- بی قراری و ناآرامی 
9- تپش قلب 
10- گیجی
11- تکرار ادرار 
12- عرق کردن 
13- برافروختگی چهره 
14- بی خوابی 
15- بختک زدگی 
امتیاز این مقیاس نسبت به مقیاسهای مشابه در این است که مراجع کمتر می تواند شیوه خاصی را در جوابهایش دنبال کند. زیرا از 20 سوال استفاده شده در مقیاس تعدادی از سوالات (16 سوال) بر نشانگان مثبت و برخی دیگر (4 سوال) بر نشانگان منفی تاکید دارد( سوالات 5 ،9، 13، 19) . برای آنکه پاسخگو جوابهای علامت زده خود را مورد تجدیدنظر قرار ندهد به جای پاسخهای بلی و خیر (که در اکثر پرسشنامه ها رایج است) از ستونهای هیچ گاه یا به ندرت. گهگاه بیشتر اوقات و دائم یا تقریبا همیشه استفاده شده است.

حسن دیگر این مقیاس این است که مقیاس رتبه ای 
  را به فاصله ای تبدل کرده ( با استفاده از مقیاس درجه بندی که صفات کیفی را به کمی تبدل می کند) و آزمون را به یک آزمون پارامتریک تبدیل ساخته است، لذا در آزمون آماری جهت برآورد جامعه از روی نمونه می توان از روشهای پیشرفته تر و دقیق تری استفاده کرد.

موقعی استفاده از این مقیاس از پاسخگو خواسته می شود که به هریک از 20 سوال براساس اینکه در خلال هفته گذشته تا چه اندازه ای در مورد وی صدق می کند پاسخ دهد.

مقیاس A. S S.بگونه ای ساخته شده است که افرادی که اضطراب کمتری دارند نمره کمتر و آنهائیکه اضطراب بیشتری دارند نمره بالاتری را در این مقیاس دریافت می کنند.

الف- اعتبار :

اعتبار آزمون یعنی اینکه چیزی را به سنجد که برای اندازه گیری آن ساخته شده است اعتبار هر آزمون به یکی از دو روش زیر تغییر می شود.

1- مقایسه نتایج آزمون جدید با یک معیار خارجی دیگر، یعنی با مقیاسی دیگر از همین نوع که اعتبار آن به اثبات رسیده است به عبارت دیگر بین نتایج حاصل از این ازمون و نتایج مقیاسهای مشابه که اعتبار آنها مسلم فرض شده است همبستگی وجود داشته باشد.

در این مورد مطالعات چندی صورت گرفته که نشان می دهد که این مقیاس در یک سطح معنی دار آماری، پیوسته بیماران مبتلا به اختلالهای اضطرابی را از سایر طبقات متمایز می کند. یکی از این مطالعات که بیانگر همبستگی میان مقیاس اضطراب هامیلتون (1959) و مقیاس اضطراب زانک S.A.S بود نشان می داد که براساس اطلاعات حاصل از اجرای دو مقیاس روی بیش از 500 مورد و با استفاده از روش همبستگی پیرسون همبستگی میان دو آزمون S.A.S و H.A.S برابر 70 (r=0/7) بوده است.

2- روش دوم برای تعیین اعتبار یک آزمون در صورت فقدان آزمون مشابه استفاده از نظر چندداور صلاحیت دار در مورد مقیاس ساخته شده می باشد.

از این روش برای برآورد اعتبار یک مقیاس وقتی استفاده می شود که مقیاس براساس ادبیات پژوهشی در دسترس، ساخته شده باشد. در اینصورت معیار نمی تواند یک معیار تشخیصی کاملاً فراگیر باشد و در برگیرندۀ همه جزئیات مکاتب روان شناسی و روان پزشکی و کلیه تئوریهای پیرامون اضطراب نخواهد بود. بلکه فهرست علایم اساسی درونی بر مبنای نشانگان را نشان می دهد با توجه به اینکه مقیاس S.A.S روی عناوینی تاکید دارد که  علائم اساسی اضطراب را تشکیل می دهند و فرد در زندگی واقعی خود به دفعات آنها را نمایان می سازد و می تواند خود براحتی روی آن صفات نظر دهد. لذا می توان مقیاس S.A.S را مقیاس معتبری برای تشخیص اضطراب دانست.

ب) پایایی 

پایایی تست اشاره به قابلیت یک آزمون در زمانهای مختلف و کسب نتایج تقریباً یکسان را دارد. برای محاسبه پایانی از روشهای زیر استفاده می کنند.

1- پایایی ارزیابیها: که در مورد مقیاس خودسنجی اضطراب زانک کاربردی ندارد.

2- روش همبستگی بین مواد آزمون، که بوسیله آزمون همسانی درونی برآورده می شود.
برای محاسبه پایایی مقیاس S.A.S از روش ضریب انسجام که میزان همبستگی درونی یا تجانس سوالات را مورد بررسی قرار می دهد استفاده شده است و تحلیلهای آماری نتایج S.A.S با استفاده از روش ضریب انسجام نشاندهنده ضریبی برابر 84 بود که بیانگر پایایی بسیار بالای این مقیاس می باشد.( ایروین کوتاش و دیگران 1987) 

شیوۀ نمره گذاری: در موقع نمره گذرای با توجه به نوع سوال اگر مثبت باشد به هیچ گاه یک نمره و به تعبیر به ترتیب دو و سه و چهار نمره داده می شود ولی اگر سوال منفی بود برعکس به دائم یا تقریباً همیشه یک نمره و به هیچ گاه چهار داده می شود. حداکثر نمره ممکن در این مقیاس (80=4×20) است و نمره هر آزمودنی برابر مجموع نمرات یا کل ارزش های بدست آمده از هر یک از سوالات است و میزان اضطراب هر پاسخگو برابر است با نمره خام (نمره بدست آمده تقسیم بر 80 ضربدر 100) 


با جمع بندی و مطالعۀ نتایج، مقیاس S.A.S به شرح زیر مورد  تفسیر قرار می گیرد.

	نمره 44-25
	در طیف نرمال قرار می گیرد

	59-45
	اضطراب خفیف و متوسط (در حد بالای متوسط فرض شده)

	74-60
	اضطراب شدید یا قابل توجه

	75 و بیشتر 
	خیلی شدید(شدیدترین میزان اضطراب)


روش اجرا: آزمون اضطراب زانک در بین 60 نفر نمونه (2 گروه 30 نفره از دختران) اجرا شد. یک گروه دختران که با پسران رابطۀ پنهانی دارند و دیگری دخترانی که با پسران رابطۀ پنهانی ندارند. پس از آن نمرۀ خام هر آزمون محاسبه شد و در جدول قرار داده شد.

نوع اضطراب هر فرد مشخص شد و براساس آن تغییر زیر انجام شد.

تفسیر نتایج مقیاس S.A.S :

نتایج حاصل از مطالعات گوناگون نشانگر آن است که معمولاً مقداری اضطراب تقریباً در همۀ اختلالات روانی وجود دارد و بیماران ممکن است چندین تشخیص داشته باشند (مخصوصاً بیماران سایکوتیک که همراه با هر تشخیص مسئلۀ اضطراب نیز مطرح است) . درد خفیف پشت و  اضطراب، بیماران قلبی و عروقی  اضطراب ، افسردگی و اضطراب . بنابراین با تشخیص اولیه ضایعه قلبی – عروقی یا میگرن ممکن است یک اختلال اضطرابی نیز وجود داشته باشد که علاوه بر عوارض دیگر نیازمند درمان باشد.

فصل پنجم : بحث و نتیجه گیری 

فرضیه: بین میزان اضطراب و ارتباط پنهانی با جنس مقابل، رابطۀ معنادار وجود دارد. این فرضیه در دو گروه سی نفره مورد بررسی قرار گرفت. یک گروه دخترانی که با پسران (یعنی جنس مقابل خود) رابطه پنهانی دارند و یک گروه دخترانی که با پسران رابطه پنهانی ندارند.

آزمون اضطراب زانک در این دو گروه به اجردرآمد و نتایج بدست آمده مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفت و با استفاده از آزمون T مستقل، میانگین های اضطراب دو گروه مقایسه شد. با توجه به این که سطح معناداری بدست آمده کوچکتر از 05/0 و بزرگتر از 01/0 بود فرض صفر مبنی بر این که بین میزان اضطراب و ارتباط پنهانی با جنس مقابل، رابطۀ معنادار وجود ندارد رد شد و فرض خلاف مبنی بر رابطه بین میانگین اضطراب دو گروه مورد تائید قرار گرفت. هم چنین با توجه به مقدار میانگین ها می توان گفت که میزان اضطراب در دخترانی که با جنس مقابل رابطۀ پنهانی دارند نسبت به دخترانی که رابطۀ پنهانی ندارند، به طور معناداری بیش تر است.

با توجه به رد شدن فرض صفر و تایید فرض خلاف مبنی بر این که افرادی که با جنس مقابل رابطۀ پنهانی دارند میزان اضطراب بیشتری را تحمل می کنند، بنابراین باید خانواده ها به نقش حیاتی خودشان در برابر فرزندان آگاه شوند تا بتوانند الگوهای صحیح رفتاری را به فرزندان ارائه دهند و هویتی سالم و پویا به آن ها هدیه کنند. والدین باید به نیازهای عاطفی و روحی فرزندان و شیوه های صحیح پاسخ گویی به این نیازها واقف شوند.

باید توجه داشت وجود اضطراب مستمر در درون این گونه افراد از جمله عوامل مهم در سلب اطمینان خاطر دختر و پسر  است که باعث قطع این گونه روابط می شود. (بهرامی تتماج، 1386) 

روابط پنهانی دختر و پسر معمولاً ناپایدارند و به جای آن اضطراب حاکم می گردد .زیرا تعارض فکری و احساس از دست دادن ارزشمندی و شرافت خویش آسیبی است که دختران را تهدید می کند، در دوستی های پنهانی هیچ گونه آرامشی وجود ندارد.

محدودیت ها :

هر پژوهشی دارای محدودیت  هایی است که موانعی را در اجرای کامل و همه جانبۀ آن به وجود می آورد. پژوهش حاضر نیز با موانعی روبرو بوده است که تعدادی از آن ها به شرح زیر است:

1- با توجه به این که مسئلۀ ارتباط پنهانی با جنس مقابل، یک مسئله ای خصوصی و از نظر اجتماعی عرفی و فرهنگی در جامعۀ ما پسندیده نیست، این پژوهش در نمونه گیری با مشکلاتی مواجه بود. از جمله این که دختران در دادان اطلاعات راجع به ارتباط خود با پسران مقاومت می کردند.

2-  چون رابطۀ پنهانی در نظر پژوهنده بوده است، شاید ترس از اطلاع یافتن والدین و یا آشنایان مانع از همکاری همۀ جانبۀ دختران شد.
3- به نظر می رسد که تعداد نمونه، معرف کاملی از جامعه نیست و  تعداد بیش تری باید در نظر گرفته می شد .
4- آزمون به عمل آمده ، فقط تعداد محدودی از ویژگی های اضطراب را می سنجد.
5- در کشور ما، مردم هنوز دیدگاه درستی از روان شناسی و روان آزمایی پیدا نکرده اند و گاهی با نگاهی منفی به آن می نگرند.
پیشنهادات:

در این قسمت از پژوهش پیشنهاداتی ارائه می شود . این موارد شاید کمک کننده به پژوهش های بعدی باشد:

1. گسترش نمونه، به جهت این که معرف کامل از جامعۀ مورد نظر باشد.

2. در بررسی ارتباط پنهانی، موارد و جزئیات بیش تری باید در نظر محقق قرار بگیرد و این ارتباط به طور کامل تر و جامع تری بیان شود.
3. نقش والدین و خانواده در ایجاد ارتباط پنهانی دختران باید بیشتر در نظر گرفته شود.
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